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ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ВИНИКНЕННЯ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО 

СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ У ВОЛОНТЕРІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Проблематика психологічних механізмів виникнення посттравматичного стресового 

розладу у волонтерів в умовах війни привертає особливу увагу науковців і практиків, адже 

саме ця категорія населення перебуває на передовій гуманітарного реагування і щоденно 

стикається з надзвичайними ситуаціями, високим емоційним напруженням та 

травматичним досвідом інших людей. Волонтери виконують критично важливі функції у 

підтримці постраждалих і працюють у ситуаціях браку ресурсів, підвищеної 

відповідальності та емоційного виснаження, що робить їх психологічно вразливими до 

формування посттравматичних реакцій. У контексті війни вплив стресорів посилюється 

завдяки постійному відчуттю небезпеки, досвіду втрат, необхідності ухвалювати складні 

моральні рішення та перебувати у стані тривалої напруги. Саме тому дослідження 

психологічних механізмів розвитку посттравматичного стресового розладу у волонтерів є 

важливим кроком до глибшого розуміння процесів психотравматизації та створення 

ефективних програм профілактики, підтримки і збереження їхнього психічного здоров’я. 

Мета – аналіз психологічних механізмів формування посттравматичного стресового 

розладу у волонтерів в умовах війни та виявлення ключових чинників, що визначають їхню 

психоемоційну вразливість під впливом травматичних подій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах воєнного середовища 

психологічний стан волонтерів формується під впливом поєднання високої емоційної 

напруги, нестабільності зовнішніх обставин та підвищеної відповідальності, що виникає у 

процесі виконання координаційних, організаційних і підтримувальних завдань 

гуманітарного характеру. Волонтерська діяльність передбачає швидке реагування, постійне 

https://doi.org/10.32782/2709-3093/2023.1/33


139 
Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції  

 
Травмоване дитинство: психологічні проблеми особистісного та соціального становлення  

дітей та молоді в умовах війни та поствоєнного періоду 

 

прийняття рішень у ситуаціях невизначеності, адаптацію до мінливих умов та взаємодію з 

людьми, які перебувають у стані стресу чи кризи, що спричиняє поступове виснаження 

психологічних ресурсів. Накопичення емоційного напруження та тривале перебування у 

стані мобілізованості послаблюють механізми саморегуляції, підвищують ризик розвитку 

тривожних і стресових реакцій та створюють передумови для формування проявів 

посттравматичного стресового розладу. Дослідження доводять, що тривалий вплив цих 

чинників може зумовлювати зниження стресостійкості, порушення адаптаційних 

можливостей і появу ознак емоційного вигорання серед волонтерів [1, с. 2126]. 

Поглиблений аналіз психологічного стану волонтерів у воєнних умовах потребує 

систематизації ключових психологічних чинників, які визначають їхню вразливість до 

формування посттравматичних реакцій. За умов тривалого та багатовимірного стресового 

впливу окремі психологічні механізми не діють ізольовано, а проявляються комплексно й 

взаємопов’язано, утворюючи багаторівневу структуру ризиків, що поступово підсилюють 

ймовірність розвитку симптомів ПТСР. Наукове осмислення цих процесів передбачає не 

лише опис окремих проявів, але й чітке визначення їх взаємодії, ролі та впливу на загальний 

рівень психоемоційної дезадаптації волонтерів. Для забезпечення аналітичної точності та 

структурної узгодженості доцільним є представлення цих механізмів у вигляді компактної 

класифікації, яка дозволяє виокремити провідні групи чинників і продемонструвати їх 

значення у формуванні психологічної уразливості в умовах війни (рис.1). 

Систематизація психологічних детермінант розвитку посттравматичних реакцій у 

волонтерів дозволяє виявити багатовимірний характер їхнього впливу та показати, які групи 

механізмів найбільше сприяють підвищенню вразливості в умовах війни. Афективно-

емоційний компонент відображає тривалу дію інтенсивних емоційних подразників, що 

проявляються у переживаннях тривоги, емоційному виснаженні та вторинній травматизації. 

Наукові дані свідчать, що саме емоційне перенавантаження формує первинний рівень 

вразливості й істотно впливає на розвиток стресових симптомів [2]. Такий емоційний фон 

ускладнює регуляцію афективних станів і сприяє підвищенню ризику гіперреактивності 

 

 
Рис.1. Психологічні детермінанти розвитку посттравматичних реакцій у волонтерів 

Джерело: побудовано авторами на основі [2,3] 

. 

Когнітивно-регуляторні механізми охоплюють румінації, гіперпильність, нав’язливе 

обдумування травматичних подій і порушення цілісності когнітивної переробки інформації. 

За результатами досліджень, тривале емоційне та інформаційне перенавантаження 

призводить до зниження когнітивної стабільності, що ускладнює адаптацію до мінливих 

умов і підвищує вірогідність розвитку ПТСР [2]. Подібні когнітивні збої зменшують 

здатність зберігати психологічну рівновагу у стресових ситуаціях. 
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Соціально-контекстуальні чинники пов’язані з дефіцитом підтримки, 

нерівномірністю взаємодії в команді та впливом травматичного соціального оточення. 

Волонтери часто виконують діяльність у середовищі підвищеної відповідальності та 

високого інформаційного тиску, що посилює психоемоційне навантаження. Доказово 

встановлено, що соціальні умови роботи – включно з доступністю підтримки та характером 

міжособистісної взаємодії – значною мірою визначають рівень психологічної безпеки та 

впливають на ймовірність формування посттравматичних реакцій [3, с. 68]. 

Біопсихофізіологічний компонент охоплює фізичне та нервове виснаження, 

порушення сну, сенсорне перевантаження й зниження адаптаційних резервів організму. 

Вплив цих факторів створює фізіологічне підґрунтя для зростання психологічної 

вразливості, оскільки знижена здатність до відновлення підсилює ефект емоційних та 

когнітивних перевантажень [3, с. 69]. В умовах війни такі зміни набувають хронічного 

характеру, що значно збільшує ризик появи симптомів посттравматичного стресу. 

Узагальнення наведених психологічних механізмів дозволяє зробити висновок, що 

посттравматичні реакції у волонтерів виникають не як наслідок окремих стресових 

ситуацій, а як результат тривалої дії взаємопов’язаних емоційних, когнітивних, соціальних 

та біопсихофізіологічних чинників. Сукупний вплив цих компонентів поступово порушує 

внутрішню регуляцію та знижує адаптаційні можливості особистості, що зумовлює 

підвищену вразливість до формування симптомів ПТСР. Така структурна багатовимірність 

підкреслює необхідність цілісного підходу до розуміння психологічного стану волонтерів 

та створення умов, спрямованих на підтримку їхнього психічного здоров’я в умовах 

воєнного навантаження. 

Висновок. Проведений аналіз демонструє, що посттравматичні прояви у волонтерів 

формуються не раптово, а розгортаються поступово внаслідок тривалої взаємодії з 

фактором надмірного психологічного навантаження, яке перевищує природні можливості 

внутрішнього відновлення. Коли інтенсивність зовнішніх стресорів систематично 

перевищує доступні ресурси саморегуляції, у психіці виникають зміни, що порушують 

стабільність емоційних, когнітивних і фізіологічних процесів.  

Такий дисбаланс впливає навіть на осіб із високою внутрішньою мотивацією, 

розвиненою стресостійкістю та попереднім позитивним досвідом подолання труднощів, 

оскільки індивідуальна стійкість не завжди здатна компенсувати хронічний системний тиск 

воєнного середовища. У цьому контексті стає очевидним, що ефективна робота з 

посттравматичними ризиками не може зводитися лише до подолання вже наявних 

симптомів.  

Необхідно завчасно створювати умови, які забезпечують збереження психологічного 

ресурсу волонтерів: формувати доступ до підтримки, оптимізувати навантаження, 

забезпечувати можливості для відновлення та навчати механізмів саморегуляції. Такий 

превентивний підхід дає змогу зменшити негативні наслідки тривалого стресу, підтримати 

стабільність психоемоційного стану та сприяти збереженню ефективності волонтерської 

діяльності навіть в умовах високої напруги. 
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ГРУПОВА ПСИХОТЕРАПІЯ ЯК РЕСУРС ЗБЕРЕЖЕННЯ ОСОБИСТСІНОГО 

БЛАГОПОЛУЧЧЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Війна створила в Україні складні та нестабільні умови, які впливають на 

психологічний стан молоді, водночас викликаючи як загрози, так і нові можливості для 

розвитку. Її вплив на психіку молодих людей є глибоким, що особливо важливо в контексті 

соціального становлення особистості. Військові події формують комплекс стресових 

чинників, таких як постійний ризик, відсутність почуття безпеки, переживання насильства 

й суттєві зміни у звичному житті тощо. У майбутньої молоді ця ситуація формує багато 

викликів: необхідність підтримувати власне психологічне здоров’я, чи продовжувати 

професійну підготовку, чи влаштовуватися на роботу, чи планувати сімейне життя тощо. 

Тому для сучасної молоді необхідно створювати якісну психологічну підтримку та 

допомагати їй формувати навички саморегуляції, самоусвідомлення і самореалізації у 

складних життєвих обставинах. Зрештою, психологічне благополуччя молоді слід 

сприймати як динамічний процес, що змінюється під впливом різних чинників. 

Питання психологічного благополуччя все частіше опиняється у фокусі наукових 

досліджень, де його трактують неоднозначно – як «якість життя», «емоційний комфорт» або 

«суб’єктивне благополуччя». Одні науковці (С. Любомирські, К. Ріфф) наголошують на 

його складній структурі та пов’язують їх з переживаннями щастя й позитивних емоцій, а 

також із моральною стійкістю. Інші дослідники (Х. Кетріл, Е. Дінер) розглядають це поняття 

як компонент психічного здоров’я. А деякі науковці акцентують увагу на тому, що 

важливими чинниками особистісного благополуччя є система цінностей, толерантність, 

самоактуалізація та автономія, які визначають загальну якість життя в соціальному 

середовищі. 

Під час війни вивчення особистісного благополуччя стає критично важливим, 

оскільки екстремальні умови змінюють психіку та ускладнюють адаптацію, тому велике 

значення надається емоційній стійкості особистості та процесам її відновлення після 

травматичних переживань (Б. Варданян, Я. Овсяннікова, З. Шетакова, О. Яцина та інші). 

У західних дослідженнях особистісного благополуччя особливу увагу приділяють 

тому, як молодь мобілізує внутрішні та зовнішні ресурси для адаптації до нестабільних 

обставин, що сприяють її особистісному зростанню. Значну роль у розробці цих підходів 

відіграли роботи таких вчених, як: Д. Александер, Е. Вернер, М. Віндл, Ф. Волш, Е. Десі, 

А. Мастен, Дж. Ролланд та інші, які висвітлюють механізми подолання труднощів і 

відкриття можливостей для розвитку в умовах війни. 

Таким чином, для підтримки особистісного благополуччя сучасної молоді в умовах 

війни виступає групова психотерапія, яка є важливою формою психологічної допомоги, у 

якій провідне значення має групова динаміка, що забезпечує подолання емоційних, 

інтелектуальних, поведінкових та мотиваційних труднощів і сприяє цілісному розвитку 

https://www.nature.com/articles/s41598-023-47840-z?utm_source=chatgpt.com
https://doi.org/10.15503/jecs2023.1.66.75
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